

bb 7./vidám hangulatu.... / 1. folyt./s

Külföldiek látott vendégül zala megye is. nagykanizsára csaknem kétszáz jugoszláv turista érkezett. itt a centrál étterem volt a nemzetközi szilveszter színhelye. a zalaegerszegi arany bárány étteremben osztrák és jugoszláv vendégekkel közösen ünnepeltek a helybeliek.

a kiskunság több településén, így kiskörösnön, kiskunfélegyházán, dunavecserén és szákszentmártonban petőfi ünnepségeket rendeztek a költő születésének 145. évfordulója alkalmából. a kiskörösi ünnepség fényét emelte, hogy az egyben nyitánya volt annak a nagyszabású eseménysorozatnak, amelyet kiskörös újjátelepítésének 250. évfordulója alkalmából rendeznek. éjjel fél 12 órakor a település valamennyi szórakozóhelyén elnémult a zene, a község ifjusága fáklyás menetben vonult a kis nádfelekes házhoz. dr. czine Mihály, a községi tanács vb elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet, majd megkoszorúzták a költő szülőházának falán elhelyezett emléktáblát.

borsod megye állattenyésztésről híres bodrogközi községeiben évszázados, a ridegpásztorkodás korából fennmaradt szokás, hogy szilveszter éjszakáján kihajtják az állatokat az istállóból. kolompolás, ostorpattogatás mellett végighajtják a falun, majd „megfordítják”, és úgy terelik vissza a karámokba. a szokás azon a babonás hiten alapul, hogyha ilyenkor a „gonosz szellemek”, nem találják az állatokat az istállóban, nem tudják azokat megrontani, kevesebb lesz az elhullás, bővebb a szaporulat. tiszakarácson szilveszter estéjén a szövetkezet állatgondozói a hozzájuk csatlakozott legényekkel együtt kolompokkal, csengőkkel felszerelve vonultak végig a községen, magukfaragta vidám rigmusokkal köszöntve a szövetkezet vezetőit.

dunaujvárosban éjfélkor hagyomány szerint a vasmű mozdonyai - ezúttal első ízben több diesel, mint gőzmozdony - síp- és szirénakoncerttel köszöntötték az újévet. a kohászati kombinátban a melegüzemekben több mint kétezer ember dolgozott ezen az éjszakán. a nagyolvasztóműben takács Lajos főolvasztár az 1-es kohónál, molnár Lajos főolvasztár pedig a 2-es kohónál csapotta az idei első vasat. az újév első két műszakján csapott vas mennyisége meghaladta az 1200 tonnát. a martinászok kilenc adag acélt gyártottak hétfő délig. náluk 1500 tonna volt az első két műszak eredménye./mti/

16.32/s

--

- 8 -

1968
Január
1-31-ig
teljes

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest. I Fém-utca 5-7. Telefon: 150-400, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1968. január 2.

bb 1. felmentés-kinevezés

k -lm zs

1968. január 2.

a minisztertanács haracska Imre nehézipari miniszter-helyettesét - érdemeinek elismerése mellett - tisztségéből felmentette és az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnök-helyettesévé kinevezte./mti/

--

bb 2. kiépül a kőbányai ujhegy és az óhegy

i hi/hi-lm zs

1968. január 2.

jóváhagyta a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága a kőbányai városközpont 2. ütemének építési programját. 1970-től kezdődően körülbelül 800-1000 lakás épül a pataki István tér és a zalca Máté tér közötti területen. ugyanebben az időszakban mintegy négyezer családi otthont emelnek a kőbányai ujhegyen, az óhegyi viztoronnyal szemben pedig társasház-építkezéshez fognak./mti/

--

- 1 -

bb 3. szólókoncert-bérletek a zeneakadémiára

1 ol/lm zs

1968. január 2.

az új év első negyedében több érdekes szólókoncertet rendeznek a zeneakadémián. a hangversenyekre két bérlétsorozatot bocsát ki az országos filharmonia. mindkettő két-két zongoraestet, valamint egy-egy orgona-, illetve csembalókoncertet foglal magában. a sorozatokban egész estét betöltő műsort ad pertis péter, katona ágnes, szűcs loránt, illetve varsányi lászló zongoraművész, továbbá jiri reinberger csehszlovák orgona- és george malcolm angol csembalóművész. a zongoraesteket a kisteremben, a további hangversenyeket pedig a zeneakadémia nagytermében rendezik. a sorozatnyitó koncertet február 11-én, illetve 17-én, a bérleteket záró csembalóestet pedig április 28-án tartják./mti/

bb 4. filmkritikusok nemzetközi tanácskozása budapesten

1 pr/lk-lm zs

1968. január 2.

január 16-21 között budapesten tartja soronkövetkező ülését a filmújságírók nemzetközi szövetsége a fipresci. a tanácskozáson - amelyen a magyar film helyzetéről tárgyalnak - 17 ország csaknem 40 filmszakembere vesz részt. vita-indítóul négy referátum hangzik el. köpeczi béla magyarországi 20. századi társadalmi és kulturális helyzetét választotta témául, kovács andrás előadásának címe „a legújabb magyar filmművészet a nemzeti és egyetemes problémák tükrében”, míg lino micciche és boleslaw michalek az olasz, illetve a lengyel kritikus nézetét fejti ki a magyar filmről. ezt követően levéttének több mafilmműveket, majd megkezdődik a vita.

az ötnapos eszmecsere záróakkordjaként a magyar sajtó házában a magyar filmkritikusok szervezete átadja hagyományos filmdíjait azoknak az alkotóknak, rendezőknek, operatőröknek és színészeknek, akiknek produkcióit az év legjobbjainak ítélték./mti/

- 2 -

bb 5. olasz-jugoszláv koprodukció - magyarországon

1 pr/lk-lm zs

1968. január 2.

újabb külföldi megbízást kapott a mafilmműveket nemzetközi stúdiója: előkészíti egy olasz-jugoszláv koprodukciós film magyarországi forgatását. a belgrádi „avala” filmstúdió, s a legnagyobb olasz filmcég, a „di laurentis”, közösen gyárt egy első világháborús kémiatörténetet „a név nélküli asszony”, címmel. a stáb - albert lattuada rendező vezetésével - két hetet tölt magyarországon, itt találták meg ugyanis film történetébe illő tájmotívumokat./mti/

bb 6. mágneses térben „puhítják”, a vízkövet - nagyjelentőségű újítás tatabányán

b vid szf/sk-lm ká

1968. január 2.

minden iparágban sok gondot okoz a kazánokban, a különféle hűtő berendezésekben lerakódó vízkő. országos viszonylatban szinte felbecsülhetetlen a vízkőképződés okozta káros tudományos számítások szerint a kazán csőrendszerében mindössze egy milliméter vastag vízkőréteg már két százalékkal több tüzelőanyag felhasználással jár.

a káros vízkőképződés megakadályozására kitűnő módszert dolgozott ki a tatabányai szénbányák három szakembere, galgóczi antal, nagy györgy, és hankó mátyás. a szovjet szakirodalomban publikált tapasztalatok felhasználásával elektromágneses berendezést szerkesztettek. a több egységből álló szerkezetet egy turbókompresszor hűtőrendszerének csővezetékébe szerelték be. így a víz mágneses térben áramlik, ennek hatására a benne oldott állapotban levő kalcium és magnézium sók nem csapódnak ki, nem alkotnak kemény kristályos anyagot a csövek belső falán, vízkő helyett csupán könnyen eltávolítható iszapréteg keletkezik. az elektro-mágneses térben a már régebben kikristályosodott vízkőréteg is fellazul, porózussá válik, s így a tisztításnál könnyen eltávolítható.

a tatabányai újítók elektromágneses berendezése olcsó, a hazai kereskedelemben kapható alkatrészekből állítható össze./mti/

- 3 -

bb 7. megcsapolták a földalatti tengert

a vid szf/sk-lm ká

1968. január 2.

Szabolcs-szatmár megye nyolc községében építettek már törpevízművet, hogy megszüntessék a lakosság ivóvízhiányát. a nyolcadik törpevízmű tiszavasváribarépült. csupán hálózati rendszerére több mint kilenc- és félmillió forintot költöttek. ez a vízmű, - mint az elődei is - a nyírségi homokbuckák alatt 800-1200 méter mélyen elterülő „pannon-tengerből”, táplálkozik. a geológiai vizsgálatok szerint ugyanis, több milliárd köbméter, állandóan pótlódó víztömeg helyezkedik el a nyíri sivatag alatt. a felszínre hozott víz vetekszik a termál-forrásokéval, többnyire jódtartalmu.

a jövő esztendő a törpevízművek építésének éve lesz a megyében. újabb husz község tervezi ivóvíz-csőhálózat megépítését./mti/

..

bb 8. megnyitás előtt az ország legmélyebb földgázkutja

a vid-szf/tné-lm ká

1968. január 2.

a délzalai régi olajmezők térségében megkezdett nagymélységű szénhidrogénkutató kísérletei, amelyeknek célja tisztázni, rejt-e még olajat, vagy iparilag hasznosítható földgázt a föld mélye az ismert művelés alatti rétegeknél mélyebben, - sikerre vezettek. négyezer méter alatti szintekben jó minőségű nagynyomású földgázt tártak fel. a próbatermelés után a b-2-es furási ponton megtették az előkészületeket az ország legmélyebb gázkutjának a megnyitására. a termelő vállalat szakemberei szerint már csak egy kilométer hosszú csővezetékkel kell megépíteni és indulhat a gáztermelés.

az első nagymélységű gázkut-termékét bázakerettyén át kapcsolják rá a már kiépített vezetékrendszerre. amennyiben erős havazás vagy esős idő nem jön közbe, január közepe táján megnyitják a mélyszinti szénhidrogénkutató eredményeképpen kiképzett első gázkutat./mti/

..

8.20/lm

- 4 -

Hy 948-

bb 9. életbe lépett az új gazdaságirányítás rendszer

ö sl-sb-sz-tz-kf/j-lm ie

1968. január 2.

mintegy két és félévi előkészítő munka után, az ország párt- és gazdasági fórumain lezajlott sokoldalú véleménycsere alapján 1968 január 1-én életbe lépett az irányítási és gazdálkodási rendszer reformja. hatályát vesztette egész sor elavult rendelkezés, megszűnt sok kötöttség, lényegesen megnőtt a vállalatok önállósága. megteremtődtek a feltételek arra, hogy az új mechanizmus a következő három évben teljesen kibontakozzék, s fokozatosan, mind nagyobb mértékben éreztesse gazdasági hatását.

az első önálló tervek

január első munkanapján - ezuttal első ízben - olyan tervek teljesítését kezdték el a vállalatok, amelyeket kötelező mutatók nélkül, önállóan dolgoztak ki. a ganz-márvag nem a mennyiséget akarja az idén növelni, hanem a minőséget és a termelés gazdaságosságát javítja. még az első negyedévben zalaegerszegen megnyitja új üzemét, ahol saját járművei részére hűtőket gyárt, s így jelentős importtól mentesül. a 31-es építőipari vállalat a tavalyinál csaknem 10 százalékkal nagyobb feladatra vállalkozott, - az ehhez szükséges többletkapacitást teljes egészében gépesítéssel és műszaki intézkedésekkel alapozta meg. összesen 210 építményt ad át, a többi között az alföldi porcelángyár edénygyárát. a május 1. ruhagyár 6-8 százalékkal több kabátot és kosztümet készít, mint tavaly, ennek nagy részét a hazai vásárlók részére, a többi között 900 000 kabátot azonban exportál.

tizennégy új egyesülés kezdte meg működését

az új gazdálkodási rendszer feleslegessé tette a közép-irányító szerveket, azok december 31-én megszüntették működésüket. az eddig ott dolgozók többsége a vállalatoknál kapott munkát.

a vállalati szervezeteknek különböző új formái alakultak ki. megkezdte működését például 14 egyesülés, amelyek a vállalatok megbízása alapján összehangolják azok tevékenységét, segítik őket a piacszerzésben, a műszaki fejlesztésben. ilyen egyesülés jött létre például a műszeriparban, a vaskohászatban, az építőanyagiparban, stb. a téglá- és a cserépipari egyesülés feladatköre bővebb, mint a többi egyesülésé, mert a falazó- és tetőfedőanyagok hiánya megköveteli az üzemek egybehangolt és gyors ütemű fejlesztését. ez az egyesülés az építőanyaghiány leküzdése érdekében 40 téglagyár korszerűsítését irányítja.

/folyt.köv./
8.25/lm

- 5 -

Me 948

bb 7. megcsapolták a földalatti tengert

a vid szf/sk-lm ká

1968. január 2.

szabolcs-szatmár megye nyolc községében építettek már törpevizművet, hogy megszüntessék a lakosság ivóvízhiányát. a nyolcadik törpevizmű tiszavasváriban épült. csupán hálózati rendszerére több mint kilenc- és félmillió forintot költöttek. ez a vízmű, - mint az elődei is - a nyírségi homokbuckák alatt 800-1200 méter mélyen elterülő „pannon-tengerből”, táplálkozik. a geológiai vizsgálatok szerint ugyanis, több milliárd köbméter, állandóan pótlódó víztömeg helyezkedik el a nyíri sivatag alatt. a felszínre hozott víz vetekszik a termál-forrásokéval, többnyire jódtartalma.

a jövő esztendő a törpevizművek építésének éve lesz a megyében. újabb husz község tervezi ivóvíz-csőhálózat megépítését./mti/

..

bb 8. megnyitás előtt az ország legmélyebb földgázkutja

a vid-szf/tné-lm ká

1968. január 2.

a délzalai régi olajmezők térségében megkezdett nagymélységű szénhidrogénkutató kísérletet, amelyeknek célja tisztázni, rejt-e még olajat, vagy iparilag hasznosítható földgázt a föld mélye az ismert művelés alatti rétegekhez mélyebben, - sikerre vezettek. négyezer méter alatti szintekben jó minőségű nagynyomású földgázt tártak fel. a próbatermelés után a b-2-es furási ponton megtették az előkészületeket az ország legmélyebb gázkutjának a megnyitására. a termelő vállalat szakemberei szerint már csak egy kilométer hosszú csővezetékkel kell megépíteni és indulhat a gáztermelés.

az első nagymélységű gázkut-termékét bázakerettyén át kapcsolják rá a már kiépített vezetékrendszerre. amennyiben erős havazás vagy esős idő nem jön közbe, január közepe táján megnyitják a mélyszinti szénhidrogénkutató eredményeképpen kiképzett első gázkutat./mti/

..

8.20/Lm

- 4 -

Me 948

bb 9. életbe lépett az új gazdaságirányítás rendszer

ö sl-sb-sz-tz-kf/j-lm ie

1968. január 2.

mintegy két és fél évi előkészítő munka után, az ország párt- és gazdasági fórumain lezajlott sokoldalú véleménycsere alapján 1968 január 1-én életbe lépett az irányítási és gazdálkodási rendszer reformja. hatályát vesztette egész sor elavult rendelkezés, megszűnt sok kötöttség, lényegesen megnőtt a vállalatok önállósága. megteremtődtek a feltételek arra, hogy az új mechanizmus a következő három évben teljesen kibontakozzék, s fokozatosan, mind nagyobb mértékben éreztesse gazdasági hatását.

az első önálló tervek

január első munkanapján - ezuttal első ízben - olyan tervek teljesítését kezdték el a vállalatok, amelyeket kötelező mutatók nélkül, önállóan dolgoztak ki. a ganz-másvag nem a mennyiséget akarja az idén növelni, hanem a minőséget és a termelés gazdaságosságát javítja. még az első negyedévben zalaegerszegen megnyitja új üzemét, ahol saját járművei részére hűtőket gyárt, s így jelentős importtól mentesül. a 31-es építőipari vállalat a tavalyinál csaknem 10 százalékkal nagyobb feladatra vállalkozott, - az ehhez szükséges többletkapacitást teljes egészében gépesítéssel és műszaki intézkedésekkel alapozta meg. összesen 210 építményt ad át, a többi között az alföldi porcelángyár edénygyárát. a május 1. ruhagyár 6-8 százalékkal több kabátot és kosztümet készít, mint tavaly, ennek nagy részét a hazai vásárlók részére, a többi között 900 000 kabátot azonban exportál.

tizennégy új egyesülés kezdte meg működését

az új gazdálkodási rendszer feleslegessé tette a közép-irányító szerveket, azok december 31-én megszüntették működésüket. az eddig ott dolgozók többsége a vállalatoknál kapott munkát.

a vállalati szervezeteknek különböző új formái alakultak ki. megkezdte működését például 14 egyesülés, amelyek a vállalatok megbízása alapján összehangolják azok tevékenységét, segítik őket a piacszerzésben, a műszaki fejlesztésben. ilyen egyesülés jött létre például a műszeriparban, a vaskohászatban, az építőanyagiparban, stb. a téglá- és cserépipari egyesülés feladatköre bővebb, mint a többi egyesülésé, mert a falazó- és tetőfedőanyagok hiánya megköveteli az üzemek egybehangolt és gyors ütemű fejlesztését. ez az egyesülés az építőanyaghiány leküzdése érdekében 40 téglagyár korszerűsítését irányítja.

/folyt.köv./
8.25/Lm

- 5 -

Me 948

bb 9. /életbe lépett ... 1. folyt./-lm

tíz szénbányavállalat létrehozta a bányászati ellátó és szolgáltató kft-t, amely hazai és importált műszaki anyagokkal, gépekkel, alkatrészekkel látja el a megbízó vállalatokat.

307 helyett 27 féle anyag-kontingens

az anyagok nagy többségét mostantól szabadon megvásárolhatják a vállalatok. 1967-ben még 307 féle anyagra központilag szabták meg, hogy egy-egy iparág mennyit vehet belőle igénybe. az idén már csak 27 féle anyagra tartják fenn a kontingens-rendszert. központi gazdálkodás alatt marad a takarmány és a hus. szabadon vásárolhatnak a vállalatok olyan árucikkeket, mint például a textil és a bőr alapanyag, amelynek forgalmát tavaly még központilag szabályozták.

a kiutalt anyagokat elosztó készletező vállalatok termelőeszköz-kereskedelmi vállalatokká alakultak át, s mostantól hatósági jogkör nélkül, csupán kereskedelmi eszközökkel dolgoznak. pillanatnyilag összesen 34 termelőeszköz-kereskedelmi vállalat működik az országban, a legtöbb - szám szerint hét - a könnyűiparban, ugyanebben az iparágban három iparvállalat - a bőr-, a papír- és a könnyűgépipari- is megkapta a termelőeszköz-kereskedelmi jogát. az említett vállalatok az eddiginél jobban követik majd a piac igényeit. a legtöbb helyen máris nagy arányú készlet-átcsoportosítást hajtottak végre, áruösszetételük jobban megfelel az igényeknek.

ötven vállalat egymilliárd forintos hiteligénye

ezévtől a vállalati beruházásokhoz - amelyeknek költségei most már a vállalatokat terhelik - az állam a hitelpolitikai elvek alapján hitelt nyújt. ezzel a jelek szerint egész sor vállalat élni is kíván. eddig 50 vállalat nyújtotta be igényét közép- vagy hosszulejratu hitelre, s összesen körülbelül egymilliárd forintnyi összeget kértek. a magyar beruházási bank mindenekeelőtt az áthuzódó beruházások finanszírozási ügyeit intézi, hogy a megfelelő szerződéseket mielőbb aláírassák, az új beruházásokra vonatkozó igényekkel előreláthatólag februárban tud csak foglalkozni. a bank vezetőinek becslése szerint az eddigi egymilliárd forintos igény tovább növekszik, esetleg többszörösére is emelkedik a következő hónapokban.

/folyt.köv./

8.30/lm

Me 94f

- 6 -

bb 9. /életbe lépett ... 2. folyt./-lm

86 vállalat foglalkozik külkereskedélemmel

január 1-től újabb 34 ipari és kereskedelmi vállalat, mezőgazdasági üzem kapott export, illetve importjogot, hogy a termelő vállalatok közelebb kerüljenek a külföldi piachoz, közvetlenül érezzék annak változásait, igényeit. most már összesen 86 vállalat - az eddiginek több mint kétszerese - foglalkozik külkereskedelmi ügyletek lebonyolításával. ebbe beletartozik az a tíz ügynöki vállalat is, amely január 1-én megkezdte működését. ezek közül kül- és belföldi viszonylatban közvetít ügyleteket az industria rt., a hungagent rt., az interag rt., általános képviselői vállalatként működik a mercator kft., a zenit kft., az universal kft., az agentura és az importtrade, míg a kooperációs ügyletek közvetítésének feladatát kapta az interkooperation és a kohó- és gépipari minisztériumhoz tartozó hunicoop nevű kooperációs vállalat.

másfélmilliárd forinttal nagyobb kereskedelmi készletek

hazai és külföldi beszerzések útján a belkereskedelem 1968 elejére másfélmilliárd forinttal nagyobb induló árukészletet gyűjtött össze, mint egy évvel ezelőtt, hogy a vásárlók igényeit minél teljesebben kielégíthesse. életbe lépett az új gazdasági mechanizmus követelményeihez igazodó árreform is, amelynek alapján sokfajta cikk ára változott. a vevők ezentúl gyakrabban találkoznak majd árváltozásokkal, mert nemcsak rögzített, hanem maximált, limitált, sőt a termékek egy csoportjánál szabadon mozgó árakat is alkalmaznak.

a nagyobb vállalati önállóság, a szabad árak kialakításának joga nagy gazdasági előnyei mellett a visszaélések veszélyét is magában rejti. ennek megelőzése az állami kereskedelmi felügyelősége egyik legfontosabb feladata. az ákf szeptember óta már az új gazdaságirányítási rendszernek megfelelően önálló szervezetként, a belkereskedelmi miniszter közvetlen irányításával, a minisztérium egyéb szerveitől függetlenül működik. mostantól azonban fokozottan ellenőrzi a fogyasztói árakat és az árképzési rendelkezések megtartását, az áruk előírás szerinti minőségét, a vendéglátóipari kalkulációkat, az osztályba sorolásokat, stb.

/folyt.köv./

8.40/lm

Me 94f

- 7 -

bb 9. /életbe lépett ... 3. folyt./-Lm

háromezer kollektív szerződés

Január 1-én életbe lépett az új munka törvénykönyve, s a kerettörvény alapján szinte valamennyi nagyvállalatnál, ezenkívül a kisebb üzemek többségénél újév előtt aláírták a vállalati kollektív szerződéseket. Összesen körülbelül 3 000 vállalatnak lesz kollektív szerződése; ahol aláírása még nem történt meg, ott rövidesen pótolják. A kollektív szerződések vitájában több százezren vettek részt. A vállalatvezetőségek és a dolgozók nevében a szakszervezeti tanácsok ezúttal egy évre rögzítették jogaikat és kötelezettségeiket. A kollektív szerződések mindenütt továbbra is fenntartották az eddigi szociális juttatásokat.

ujabb 120 000 ember dolgozik
csökkentett munkaidőben

A következő években az iparban általánosan bevezetik a 44 órás munkahetet. Kísérletképpen hetven vállalatnál már január 1-én életbe lépett a munkaidőcsökkentés. Mindenekelőtt ott, ahol erre kellőképpen felkészültek, s megteremtették a feltételét annak, hogy rövidebb idő alatt is legalább ugyanolyan eredményt érjenek el, mint eddig. Ez újabb 120 000 ember számára jelent csökkentett munkaidőt, s mivel az egészségre ártalmas munkahelyeken, továbbá a bányákban és a textiliparban már 1967-ben mintegy 300 000 embert foglalkoztattak rövidített munkaidőben, a kedvezmény most már jó 400 000 dolgozót érint. Ahol a feltételeket meg tudják teremteni, ott még az idén vagy jövőre bevezetik a csökkentett munkaidőt. /mti/

--

bb 10. kétszázhatvan vagonnal több vaj, 240 vagonnal több sajt - megfelelő ellátásról gondoskodik a tejipar - kísérletek a tej házhoz szállítására

1 kf/kf-Lm ie

1968. január 2.

az élelmiszeripar egyik alapvető ágazata, a tejipar, mind jobban, egyenletesebben elégíti ki a lakosság igényeit. forgalma öröndetesesen növekedett a múlt évben is. Turókból például 15 százalékkal, tejfölből, tejszínből és izesített tejkészítményekből 10 százalékkal többet vásárolt a lakosság. A tejfogyasztás 6.7 százalékkal növekedett, sajtból 5.5 százalékkal több került forgalomba, s elsősorban a vidéki ellátás javulása nyomán csaknem 3 százalékkal több vaj fogyott, mint az előző esztendőben. /folyt.köv./

8.45/Lm

- 8 -

Me 948

bb 10. / kétszázhatvan vagonnal... 1. folyt. /-ju

A tejipar a január 1-én életbe lépett árváltozások következtében - olcsóbb lett a vaj, a sajt, a tejszín, a kakaó, a joghurt, a kefir, a krémturók, - az eddigieknél is nagyobb feladatot állt. A tejipari tröszt vállalatjai azonban előre láthatóan a várható nagyobb igényeket is zavartalanul ki tudják elégíteni. Az igényeket előre természetesen pontosan nem tudják felmérni, de öröndetes, hogy a tejipari tröszt elképzelései - amely a gazdaságirányítás új rendjének megfelelően 1968-ra már nem szabott meg tervet a vállalatoknak - és a vállalatok saját értékesítési tervai megegyeznek.

Ezek a tervek a vajforgalom erős növekedésével számolnak, s ennek megfelelően a tavalyinál 260 vagonnal több, összesen 1780 vagon vajat gyártanak, a tejfeldolgozó üzemek. Az igények csaknem 40 százalékos növekedését várják izesített tejkészítményekből s ezekből 12 millió literrel hoznak forgalomba. Az árcsökkenés következtében várható a drágábban is kedvelt sajt fogyasztásának növekedése, amelynek kielégítésére a tavalyinál 240 vagonnal több, összesen 1 210 vagon sajtot ad a tejipar a kereskedelemnek. Bár az árváltozás a tej fogyasztói árát nem érinti, növekedést várnak ennek keresletéből is, amit 21 millió liter többlettel összesen évi 486 millió literrel, igyekeznek kielégíteni. A választék bővítésére 10 millió literrel több tejet palackoznak, s növelik a kisebb adagolású tejtermékek mennyiségét, egyebek között forgalomba hozzák a régen várt 5 dekás vajat.

A minőség javítását célozza az az intézkedés, amely szerint az ipar a kereskedelemtől nemcsak a lejárt szavatosságu, hanem a külsőre már nem a legtetszősebb termékeket, például sajtot, is visszaveszi. A tejipari vállalatok maguk is ellenőrzik a boltokban lévő termékek minőségét. A tejipari szolgáltatások bővítésére már eddig is tettek lépéseket. A budapest és vidéke tejipari vállalat például a két-háromnapos ünnepeken - amikor az élelmiszerüzletek zárva voltak - az utcán árusított friss tejet. Az idén kísérleti jelleggel, egyelőre csak egyes vidéki városokban, megkezdik a tej házhoz szállítását, amit a tapasztalatok és a lehetőségek alapján esetleg majd a fővárosban is bevezetnek. /mti/

--

-9-

8.55/szb

Me 948

bb 11. ittasság, szurkálás - életveszélyes sérülés

i fe/lk-lm -cz

1968. január 2.

a komárom megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított magyar józsef 32 éves foglalkozás nélküli, büntetett előéletű tatabányai lakos ellen. magyar józsef újév napján ittasan, szóváltás közben konyhakéssel hátszurta nevelőanyját, magyar józsefné 52 éves takarítónőt, s annak élettársát, csöpönye péter 57 éves nyugdíjast pedig hasbaszurta. mindkettőt életveszélyes állapotban szállították kórházba.

a helyszínről elmenekült magyar józsefet a rendőrség elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

-. -

bb 12. halálos üzemi baleset

i fe/lk-lm -cz

1968. január 2.

történt az oroszlanyi szénbánya 16-os aknájában. egy támfal ráesett hegedős imre 31 éves segédvájárra, aki sérüléseibe a helyszínen meghalt. a halálos baleset ügyében a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

-. -

bb 13. focsk jeno, a minisztertanács elnöke

gg-lm -cz

1968. január 2.

szabadságra utazott. szabadságának egy részét a német demokratikus köztársaságban tölti./mti/

-. -

10.30/lm

- 10 -

10.30/lm

bb 14. szilveszter fekete krónikája : 124 közlekedési baleset - tizenegy ember vesztette életét

i fe/lk-ju cz

1968. január 2.

országszerte vidáman bucsuztatták az óévet és köszöntötték az újesztendőt. már szombaton megkezdődött a jó hangulat, s a nagyobb forgalom. a gépjárműközlekedést megnehezítette a frissen hullott hó, s az alatt megbujó jeges út, mindez sok közlekedési balesetet okozott. a rendőrségi krónika 124 közlekedési balesetet tartalmaz - tizenegy személy életét vesztette, 18-an életveszélyesen, illetve súlyosan megsérültek.

szabadszállás és kunszentmiklós közötti útvonalon ittasan vezette motorkerékpárját csikos tiber 37 éves tsz-kovács. járművével áttért a menetirány szerint bal oldalra, s ott összeütközött egy vele szemben szabályosan haladó tehergépkocsival, csikos tiber a helyszínen meghalt.

tahitótfalu községben zsádon géza 37 éves hegesztő, leányfalusi lakos ittasan akart felszállni a megállóból kiinduló autóbuszra, a lépcsőkről visszaesett, a jármű kerekei alá került, amely halálra gázolta.

a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette a sikos úton személygépkocsiját kám község határában schneeflock károly 47 éves kisiparos, szentgotthárdi lakos, az utmenti korlátnak ütközött, s olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. ugyancsak figyelmetlenül vezette személygépkocsiját a sikos úton kakasd község határában dr. masszi ferencné 40 éves orvos, budapesti lakos, a gépjárművel az árokba csuszott, ott egy fának ütközött, majd felborult. az autó utasa, till antalné 62 éves háztartásbeli, pécsi lakos sérüléseibe a kórházba szállítás után meghalt, a gépkocsi vezetője és további három utas súlyosan megsérült. a baleset ügyében a rendőrség vizsgálatot indított.

az utviszonyokat figyelmen kívül hagyva a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját adony határában tihmér kedmenc 25 éves jugoszláv állampolgár, vukovári lakos és az autóval az árokba borult. a gépkocsi vezetője, továbbá hevenka besevic 24 éves vukovári lakos a helyszínen meghalt, aida subasic 21 éves és nikola besevic 20 éves jugoszláv állampolgárokat súlyos sérüléssel szállították kórházba. a baleset ügyében vizsgálat indult.

/ folyt. köv. /

11.27/ju

-11-

11.27/ju

bb 14./ szilveszter fekete... 1. folyt. /-ju

kondoros községben figyelmetlenül vezette a 8-as számú aköv autóbust magyar jános 32 éves gépkocsivezető és elütötte a kerékpárját toló szvitán pál 57 éves tsz-tagot, aki sérüléseibe a kórházba szállítás közben meghalt. a rendőrség magyar jánost őrizetbe vette.

örkény községben leesett kerékpárjáról belai jános 61 éves földműves. a mögötte jövő személygépkocsi, amelyet font józsef 24 éves tsz-tag figyelmetlenül vezetett, az idős embert elütötte, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a rendőrség font józsef ellen megindította az eljárást.

egy álló autóbusz előtt lépett az uttestre király mária 53 éves tsz-tag, somogyapáti községben és egy teherautó elütötte. a mentők súlyos sérüléssel szállították a kórházba, ahol már nem tudtak rajta segíteni, meghalt.

a lezárt sorompó alatt átbujva akart átmenni az érduget-i vasutállomáson zöld jános 47 éves segédmunkás, de egy személyvonat halálra gázolta.

a fővárosban is több súlyos közlekedési balesetet okozott az ittasság. a ix. kerületben a soroksári uton tóth ferenc 49 éves vonatfékező ittasan ment át a síneken és egyhev-sze-relvény halálra gázolta. buzási mihály 33 éves elektrotechnikus ittasan, a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette a sikos uton személygépkocsiját és a xi. kerületben a sasadi ut 21. számú ház előtt felszaladt a gyalogjárdára és ott egy fának ütközött. hajduk józsef 24 éves esztergályos, az autó utasa súlyosan, a személygépkocsi vezetője is könnyebb sérülést szenvedett. ugyancsak ittasan vezette a tehergépkocsit hajdu ferenc 24 éves sofőr a x. kerületben, s a jászberényi ut 7. számú ház előtt elütötte farkas rudolf 35 éves kőművest, aki súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba.

/ folyt. köv./

11.45/ju

-12-

Me 12.00

bb 14. / szilveszter fekete... 1. folyt. /-ju

szabálytalan helyen ment át az uttesten az erzsébet-híd pesti hídfőjének közelében czipó józsef 30 éves segédmunkás és egy 2-es villamos elütötte. a figyelmetlen gyalogos súlyosan megsérült. hasonló ok idézett elő balesetet a xix. kerületben az ady endre ut 4-es számú ház előtt: ignátkó rezső 58 éves vasöntő szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy 42-es villamos elütötte. súlyos sérüléssel került a kórházba. a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját a sikos uton rákos ottó 57 éves villanyszerelő és a xx. kerületben a marx károly ut és a tárcsás utca kereszteződésében elütötte szabai jánosné 58 éves nyugdíjast, aki súlyosan megsérült.

egy álló jármű mögül lépett az uttestre a budakeszi ut 48/b számú ház előtt nagy lajosné 41 éves háztartásbeli, debreceni lakos és egy tehergépkocsi elütötte. az asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

--

bb 16. a Lottó jutalom sorsolás főnyereményei

1 kf/kf-ju 10 cz

1968. január 2.

az újév első lottó sorsolását, a decemberi tárgnyeremények húzását, kedden nádor utcai székházában tartotta a sportfogadási és lottó igazgatóság. a húzáson az 50. játékhét szelvényei között rekord mennyiségű, összesen 1 194 tárgnyereményt sorsoltak ki.

a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

kétszobás öröklakás az 1. kerületi táncsics mihály utcában plusz 30 000 forintos lakberendezési utalvány: 5 866 526.

egyszobás öröklakás az 1. kerületi táncsics mihály utcában plusz 30 000 forintos vásárlási utalvány: 7375 449.

wartburg személygépkocsi: 259 497.

skoda személygépkocsi: 8 585 097. /mti/

--

12.00/ju

-13-

Me 12.00

bb 15. szilveszteri utólagos

1 kf/kf-Lm ie

1968. január 2.

vasárnap kora délutántól hétfőn késő reggelig tartott a főváros látványos, vidám hangulatu szilveszteri mulatsága.

az élelmiszerkereskedelem és a vendéglátóipar jó felkészülését dicséri, hogy a szilveszteri és az újévi ellátás bőséges volt. ezuttal a pezsgő is végig kitartott, nem volt belőle hiány. minden nagyobb vendéglátóhely valamennyi asztala foglalt volt, s hajnalra még a csendesebb presszók is megteltek az éjjeli sétában elfáradt vendégekkel. kitűnően érezte magát a fővárosban szilveszterező több ezer külföldi, első sorban az ibusz 13 nemzetközi bálján. telt házzal, jól sikerült a budapest szálló szilveszteri premierje is, mintegy 700 hazai és külföldi vendég szórakozott éttarmében, borozójában és bárjában.

a szilveszterezők jó ótvágyáról, s hangulatáról tanuskodik, hogy több mint 500 malac, két vagonnyi virsli, többmázsányi hus, 20 000 üveg pezsgő, több száz hektó bor, kétezeröt száz hektoliter sör - nem szólva a röviditalokról - fogyott csupán a fővárosi éttermekben, vendéglőkben.

a szórakozók ellátására egész éjjel munkában volt a főváros vendéglátóiparának többtízezer főnyi személyzete. egész éjjel „talpon”, voltak az ügyeletes villamos- és autóbuszjáratok vezetői, kalauzai, dolgoztak a taxisek. a helyközi távbeszélő igazgatóság 17 nemzetközi telefonügyeletesének is akadt dolga. a külföldi kollegák üdvözlése után szilveszterkor, s 1968 újév napján több mint 2 000 nemzetközi beszélgetést „hoztak össze”, a hazai és a külföldi ismerősök, rokonok között.

hétfőn reggel - úgy látszik, jól esett az éjjeli italozás után a friss tej - a budapest és vidéke tejipari vállalat 14 termoszkocsijának teljes rakománya elkelt./mti/

12.00/Lm

- 14 -

12.52

MW

bb 17. az elnöki tanács elnöke fogadta a diplomáciai képviselők vezetőit

t bc/lk-Lm zs

1968. január 2.

a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők vezetői az újév alkalmából kedden jókívánságaikat fejezték ki Losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének. az elnöki tanács fogadásán részt vettek gáspár sándor és kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnökei, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

a fogadás szívélyes légkörben zajlott le./mti/

bb 18. két nap kétezeren nevettek

1 tf/gg-Lm zs

1968. január 2.

a műcsarnokban látható karikatura kiállításon. a nyitányt követően szombat délután záróráig, vasárnap minden napszakban telt ház volt a tárlaton, s a hétfői szünet után kedden már jóval a 11 órás nyitás előtt csapatostól sorakoztak az érdeklődők a múzeum kapujánál.

szakadatlan a sorállás nemcsak a vidámabbnál vidámabb rajzok, nevetető tárgykompozíciók előtt, hanem a kiállításon működő postai kirendeltségnél is, ahol január 28-ig alkalmi bélyegzést szerezhetnek a filatelisták. nagy keletje van a tárlatra - katalógus gyanánt - kiadott „csuzli”, című karikatura-lapnak./mti/

bb 19. magyar földrajztudós indiában

1 ms/gg-Lm zs

1968. január 2.

pécsi márton akadémiai levelező tag, a magyar tudományos akadémia földrajztudományi kutató intézetének igazgatója benaresbe utazott, ahol az akadémia képviselőjében részt vesz az indian times science congress association 55. ülésén. a magyar tudós a január 3-tól 9-ig tartó kongresszuson előadást tart a magyarországi természet-földrajzi térképezésről. a kongresszus után többhetes tanulmányutat tesz indiában./mti/

12.45/Lm

- 15 -

14.02

bb 15. szilveszteri utólagos

1 kf/kf-Lm ie

1968. január 2.

vasárnap kora délutántól hétfőn késő reggelig tartott a főváros látványos, vidám hangulatu szilveszteri mulatsága.

az élelmiszerkereskedelem és a vendéglátóipar jó felkészülését dicséri, hogy a szilveszteri és az újévi ellátás bőséges volt. ezuttal a pezsgő is végig kitartott, nem volt belőle hiány. minden nagyobb vendéglátóhely valamennyi asztala foglalt volt, s hajnalra még a csendesebb presszók is megteltek az éjjeli sétában elfáradt vendégekkel. kitűnően érezte magát a fővárosban szilveszterező több ezer külföldi, elsősorban az ibusz 13 nemzetközi bálján. telt házzal, jól sikerült a budapest szálló szilveszteri premierje is, mintegy 700 hazai és külföldi vendég szórakozott éttermében, borozójában és bárjában.

a szilveszterezők jó étvágyáról, s hangulatáról tanuszkodik, hogy több mint 500 malac, két vagonnyi virsli, többmázsányi hus, 20 000 üveg pezsgő, több száz hektó bor, kétezeröt száz hektoliter sör - nem szólva a röviditalokról - fogyott csupán a fővárosi éttermekben, vendéglőkben.

a szórakozók ellátására egész éjjel munkában volt a főváros vendéglátóiparának többtízezer főnyi személyzete. egész éjjel, talpon, voltak az ügyeletes villamos- és autóbusszjáratok vezetői, kalauzai, dolgoztak a taxikok. a helyközi távbeszélő igazgatóság 17 nemzetközi telefonügyeletesének is akadt dolga. a külföldi kollegák üdvözlése után szilveszterkor, s 1968 újév napján több mint 2 000 nemzetközi beszélgetést, hoztak össze, a hazai és a külföldi ismerősök, rokonok között.

hétfőn reggel - úgy látszik, jól esett az éjjeli italozás után a friss tej - a budapest és vidéke tejipari vállalat 14 termoszkocsijának teljes rakománya elkelt./mti/

--

12.00/Lm

- 14 -

12.5.2

MW

bb 17. az elnöki tanács elnöke fogadta a diplomáciai képviselők vezetőit

t bc/lk-Lm zs

1968. január 2.

a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők vezetői az újév alkalmából kedden jókívánságaikat fejezték ki losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének. az elnöki tanács fogadásán részt vettek gáspár sándor és kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnökei, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

a fogadás szívélyes légkörben zajlott le./mti/

--

bb 18. két nap kétezren nevettek

i tf/gg-Lm zs

1968. január 2.

a műcsarnokban látható karikatúra kiállításon. a nyitányt követően szombat délután záróráig, vasárnap minden napszakban telt ház volt a tárlaton, s a hétfői szünet után kedden már jóval a 11 órás nyitás előtt csapatostól sorakoztak az érdeklődők a múzeum kapujánál.

szakadatlan a sorállás nemcsak a vidámabbnál vidámabb rajzok, nevetető tárgykompozíciók előtt, hanem a kiállításon működő postai kirendeltségnél is, ahol január 28-ig alkalmi bélyegzést szerezhetnek a filatelisták. nagy keletje van a tárlatra - katalógus gyanánt - kiadott „csuzli” című karikatúra-lapnak./mti/

--

bb 19. magyar földrajztudós indiában

i ms/gg-Lm zs

1968. január 2.

pécsi márton akadémiai levelező tag, a magyar tudományos akadémia földrajztudományi kutató intézetének igazgatója benaresbe utazott, ahol az akadémia képviselőjeként részt vesz az indian times science congress association 55. ülésén. a magyar tudós a január 3-tól 9-ig tartó kongresszuson előadást tart a magyarországi természet-földrajzi térképezésről. a kongresszus után többhetes tanulmányutat tesz indiában./mti/

12.45/Lm

- 15 -

14.2

bb 20. időjárásjelentés

ka-ju

1968. január 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. január 2-án, kedden 12 óra 45 perckor:

párás, ködös idő

európa nyugati partvidékén a földközi- és fekete tenger medencéjében az évszakhoz képest enyhe az idő, többfelé esik az eső, az adriai tenger térségéből zivatarokat jelentenek. szárazföldünk többi részén az évszaknak megfelelő a hőmérséklet. közép-európa nyugati és északi, valamint a szovjetunió európai területének északi részén sokfelé havazik. hazánkban hétfőn erősen felhős, párás, sokfelé ködös idő volt. az ország nyugati felén havazott, keleten sokfelé esett az eső, havaseső. a lehülött csapadék mennyisége az északnyugati megyékben elérte a 10, sőt rajkán a 15 millimétert. a hőmérséklet napközben általában mínusz 2- plusz 3, a keleti, délkeleti ország részben plusz 3-plusz 7 fokig emelkedett. ma hajnalra a nyugati megyékben mínusz 11, mínusz 6, máshol általában mínusz 6,- mínusz 1, a tiszántúlon csak mínusz 1-plusz 1 fokig hűlt le a levegő. reggel délkeleten is elállt az eső, dél felé változóan felhős, sokfelé párás, ködös volt az idő. 11 órakor mínusz 1-plusz 5 fok közötti hőmérsékletet mértek. reggel 7 órakor az északnyugati megyéket 10-20, a dunántúl többi részét és az északi hegyvidék térségét általában 3-10 centiméter vastag, porhó-réteg borította. a duna-tisza közén és a tiszántúlon összefüggő hótakaró nincs.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1 fok volt, a sokévi átlagnál 0,3 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 751 milliméter, alig változik. várható időjárás szerda estig: változóan felhős, párás, többfelé ködös idő, kedden valószínűleg csapadék nélkül, szerdán elsősorban nyugaton kisebb havazásokkal. gyenge, időnként kissé megélénkülő változó irányú szél. az éjszakai lehülés keleten is erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 2- mínusz 7 fok között, északnyugaton mínusz 10 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán mínusz 4 -plusz 1 fok között.

a duna vízállása budapestnél 289 centiméter. /mti/

13.20/szb

-16-

el 14.8

bb 21. átvette 20. tengerjáró hajóját a magyar hajózás

13.20/szb-ju 10 cz

1968. január 2.

az év első munkanapján - kedden - ünnepi esemény színhelye volt a magyar hajó- és darugyár angyalföldi gyáregysége: a magyar hajózás átvette 20. tengerjáró hajóját. az új, 1.650 tonna-s hajó a „somogy” nevet kapta, s ezért az ünnepségen résztvett németh ferenc, az mszmp somogy megyei bizottságának első titkára és somogy megye tanácsának képviselője. dr. bélay józsef, a mahart vezérigazgatója hangsúlyozta: az új mechanizmusnak megfelelően a magyar hajózás több hajóval több árut fuvaroz a földközi tengeren, s eljut tővelti nagy vizekre is, hogy devizát kíméljen és devizát szerezzen a népgazdaságnak. a tengeri kereskedelmi flotta 20. tagja a földközi tengeren és a balti tengeren szállít majd magyar árut, illetve más országok iparának termékeit.

a beszéd után „keresztanyai” minőségben horváth sándorné, a somogy megyei nőtanács titkára, országgyűlési képviselő kívánt jó utat a „somogy” tengerjáró hajósainak, s az ünnepi aktus a hajóavatás szokásos hagyománya szerint - a pezsgősüveg csattanásával ért véget.

horgonyát a hajó már kedden délután felszedte, előbb brailába hajózik, ott felszerelik rá az árbócokat, stb. s utána hamarosan bekapcsolódik a tengeri szállításba. /mti/

--

bb 22. elkészült a hatszáz vagonos hevesi gabonáról

vid kz/sk-ju ká cz

1968. január 2.

hatszáz vagonos gabonáról műszaki átadását kezdték meg az új év első munkanapján hevesen. a 32 méter magas tárházban mindössze négy ember irányítja az ott tárolt gabona tisztítását, kezelését. a heves megye legfontosabb gabonatermelő körzetéből - a hevesi járásból - szállítják majd ide az állami és szövetkezeti gazdaságokból felvásárolt terményt. /mti/

--

13.45/szb

-17-

el
14.8

bb 23. az első hénvirág

vid/kz/sk-lm -cz

1968. január 2.

az enyhe tél előcsalogatta a tavasz hirnökét - a hénvirágot - a somogyi erdőkben. A kaposvár környéki erdők vért domboldalain kinyílt kedves virágot az élelmes utcai árusok nyomban felfedezték, s megjelentek vele a városi utcákon. /mti/

bb 24. év végére felépült a gyöngyösi hőerőmű első kazánja

a vid-szf/tné-lm ká

1968. január 2.

a gyöngyösi hőerőmű építkezésén az új év első munkanapján teljes számban munkába álltak az építő-, valamint a szerelő vállalatok dolgozói, folytatták a harmadik és negyedik áramfejlesztő blokkrendszer építési munkálatait, hogy az év végére építészeti elkészülhessen a 600 megawattos erőmű központi épülete, valamennyi kazánházzal.

a beruházási költség az idén eléri az egymilliárd forintot. az építésmunka mellett ugyanis ebben az évben már a szerelés is teljes erővel megindul. felépül az első száz megawattos blokk egység 360 tonnás óránkénti gőzteljesítményű kazánja. egyidejűleg befejezik az 1-es blokk teljes szerelését és felvonulnak a 2-es kazánhoz. próbaüzemelésre alkalmasá teszik az erőmű vízrendszerét is: felépül két hellel-forgó féle hűtőtorny és a keresztáramú hűtőtornyok is elkészülnek. üzemképes lesz a bene-pataki vízkiviteli mű és vizet szolgáltat majd az ország legnagyobb mesterséges tava, a markazi tó is. /mti/

bb 25. diesel mozdony javítására tért át a szombathelyi járműjavító

vid-szf/tné-lm ká

1968. január 2.

majdnem száz évi gőzmozdonyjavítás után diesel mozdonyok javítására tért át a szombathelyi járműjavító vállalat az új év első munkanapján. a vasúti járműállományban - mint ismeretes - fokozatosan csökken a gőzmozdonyok, s nő a diesel mozdonyok, valamint a villamosított vontató gépek száma. szombathely az 500 létesítési alatti diesel mozdonyok javítóhelye lesz. ötven millió forintot költöttek a profilváltozás követelményeinek megteremtésére. a füstös, kormos gőzmozdonyjavító csernokokat korszerű, tiszta műhelyekké alakították át. darupályákat építettek, hazai, csehszlovák, valamint nyugati gépeket szereltek be. /mti/

13.55/180

-18-

13.40/180

bb 26. folytatják a központosított szénkitermelő - bezárják a gazdaságtalanul működő bányákat Borsodban

vid-szf/tné-lm ká cz

1967. január 2.

a borsodi szénbánya vállalat elkészítette az elmúlt esztendő „gyorsmérlegét”. a mérleg tanúsága szerint a vállalat mintegy 50 millió forint nyereséget ért el 1967-ben.

a többletjövédelen egy része - 18 millió forint - az árbevételből ered. új gazdaságirányítási rendszer előkészítése során megszervezték a vevőszolgálatot, a berentei központi szénosztályozóhoz beszerelt új gépekkel bővítették a szénrajta választékot és a háztartási szén fűtőértékét 3.200-3.400 kalória között állandósították. a tervezetthez viszonyítva 32 millió forinttal csökkentették a termelési költséget. a gazdaságtalanul működő munkahelyek megszüntetésével koncentrálták a termelést. több bányában új járó dobson biztosító berendezést építettek be a nagytermelékenységű munkahelyeknél. ezzel hatmillió forint értékű külföldi bányafa behozatalát tették feleslegessé. az idén folytatják a központosított termelést. néhány éve egy-egy akna átlagosan 35 vagon szént termelt naponta, az idén pedig már 100 vagonnal ad majd. több gazdaságtalanul működő bányában befejezik a termelést, többek között palinkástárón és kurtyánban. az itt felszabaduló munkaerőt a fejlődő bányákba helyezik át. /mti/

bb. 27a az első naposcsibék

a vid /kz/sk/ká/1l/bs

1968. január 2.

az újév első naposcsibéi kedden láttak napvilágot a békés megyei baromfikeltező vállalat békéscsabai üzemében. az egészséges, pelyhes apróságokat előmelegített, bélelt kocsikban szállították rendeltetési helyükre. az első nagy megrendelő a füzesgyarmati aranykalász termelészövetkezet volt: 30 000 naposcsibét vett át az első kelésből. nagyszámu kiscsirkét szállítottak békésre, kondorosra, és más községekbe is. békés megye keltető állomásai az új esztendőben együttesen több mint ötmillió naposcsibét, libát, kacsát, gyöngyöst és pulykát szállítanak a nagyüzemi és a háztáji tenyésztőknek. /mti/

15.25/11

- 19 -

16.40/12

bb. 28. Hódmezővásárhelyi László,

tr/11/bs

1968. január 2.

az albán népköztársaság nemzetgyűlése elnökségének elnöke
üdvözlésben mondott köszönetet Csosonczsi Pálnak, a magyar
népköztársaság elnöki tanácsa elnökének albánia nemzeti ün-
nepe alkalmából küldött üdvözlésért./mti/

bb. 29. meghirdették az idei sávai nemzetközi táncversenyt
és a hatodik magyar táncbajnokságot - európa és hazánk legjobb
táncosait várja szombathely

a vid fm sk/ká/11/bs

1968. január 2.

a kizs központi bizottságának megbízásából a vas megyei
kisz- bizottság és a megyei tanács művelődési osztálya meg-
hirdette az idei sávai nemzetközi táncversenyt és a hatodik
magyar táncbajnokságot. az európaszerte számentartott szom-
bathelyi „táncos eseményre, május 3-4-5-én kerül sor a mű-
velődési és sportpalotában. hazánk és európa legkitűnőbb ama-
tőr-táncosait - köztük európa - és világbajnokokat - vár a ven-
dégszeret ő város .

a rendező szervek megkezdtek a nagyszabású seregszemle elő-
készítést. a magyar táncklubok és a külföldi párok ezekben a
napokban kapják kézhez a meghívókat. a hagyományoknak megfelelő-
en - szombathely már harmadszor lesz otthona a táncvetélkedő-
nek - latinamerikai és standard-táncokban mérkőz össze tudásukat
a résztvevők. a háromnapos verseny látványos gálaesttel zárul.

az első külföldi jelentkezéseket az új év első napján hozta
a posta szombathelyre. az osztrák helga theisl és heinz kern,
a szombathelyiek kedvencei kifejezték reményüket, hogy ebben az
évben újból a parkettre léphetnek. angol, szovjet és dán
táncosok is bejelentették részvételi szándékukat. /mti/

bb. 30. száz éves a szolnok megyei sajtó

a vid fm/sk/ká/11/bs

1968. január 2.

száz esztendővel ezelőtt, január elején jelent meg az első
szolnok megyei lap, a jászok. a vasárnaponként megjelent
újság jászberényben, a hajdani rittermann ede jászok kerületi
nyomdász gyors sajtójánál készült. a lap kezdettől fogva az
1848-as szabadságharc eszméit, a haladó polgári gondolatot kép-
viselte és Magyarország gazdasági felvirágoztatásáért harcolt.

/folyt.köv./
15.35/11

- 20 -

bb. 30. / száz éves ... / folyt/ 11

száz év alatt hatalmas fejlődést ért el a megyei sajtó.
a jászok elnöknek megyei néplap több mint 30 000 előfi-
számlához jut el. a megyei pártbizottság és a megyei tanács
lapján kívül öt - korszerű tipográfiával készült - üzemi
lap jelenik meg./mti/

bb. 31. kádár jános beszélgetése a televízióban és a rádióban
az új esztendő kilátásairól

k zs/e bs

1968. január 2.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizott-
ságának első titkára beszélgetést folytatott meyeri károlyval és
szepesi györggyel, s válaszolt a rádió és a televízió hallgatóinak,
illetve nézőinek kérdéseire. a beszélgetés, amelyet a rádió és
televízió az új év első napján közvetített, kitért több politikai
kérdésre is.

a béke kilátásairól szólva kádár elvtárs arra utalt: teljesen
érthető, hogy ez a kérdés ma aggodalmas módon vetődik fel az em-
berekben. a mi ujkori társadalmunk a teljes békét ugyyszólván nem
ismeri; a ma élő nemzedék két világháború súlyos megpróbáltatásain
ment keresztül. az aggodalmaskodást, nyugtalanságot indokolja az
is, hogy a közelmúlt években a nemzetközi helyzet - átmeneti, cse-
kély enyhülés után - ismét bizonyos mértékben kiéleződött. ez kife-
jezésre jut számtalan eseményben, különböző puccsok, ugynevezett
helyi háborúk és különösképpen a vietnami háború révén. az emberek
látják és tudják, hogy az imperializmus nem nyugszik, annak vezető,
fő ereje, az amerikai egyesült államok egy, szinte mindenki által
elítélt, barbár, hódító háborúba fogott vietnamban és térdre akar-
ja kényszeríteni a vietnami népet.

a továbbiakban kádár elvtárs rámutatott arra, hogy az egye-
sült államok kormánya sohasem fogja elérni célját, amiért ezt a
háborút kirobbantotta. a vietnami népet, indokina népet nem fog-
ják tudni még egyszer visszakényszeríteni a gyarmati járomba. az
egyesült államok ebben a háborúban hallatlan kegyetlenségeket köve-
tett el, különlegesen embertelen hadviselés képe rajzolódik ki min-
denki előtt, de megtörni a vietnami népet nem tudta, és az egész vi-
lág tanuja ennek a harcnak, amikor a legnagyobb imperialista hata-
lom egy viszonylag kis lélekszámú néppel nem tud elbánni, és az
meghúsítja minden leigázó törekvését. kádár jános kifejezte azt a
meggyőződését, hogy a vietnami nép győzni fog, a vietnami nép sza-
bad lesz és hogy a szocialista világrendszer országainak ereje, a
világ minden haladó emberének törekvése, a népek ébersége meg tudja
akadályozni egy új világháború kirobbanását is. /folyt.köv./

17.00/11

- 21 -

14.30/11

szólt arról is, hogy vannak olyan törekvések, hogy a szocializmus országait, a haladás erőinek egységét megbontsák. Legyenek olyan csábító, szíriánhangokat is, hogy Magyarország azért nem „önállóbb”, külpolitikájában. Ezek persze ki nem mondva azt jelentik, hogy miért nem távolodunk el a szovjetuniótól, általában a szocialista országok közösségétől. Azért nem távolodunk el, - hangsúlyozta Kádár János, - mert az elvű politika nagy távlatban az igazán kifizetődő politika, és bel- és külpolitikai elveinkhez ragaszkodva tudjuk megőrizni, gyarapítani barátaink megbecsülését és bizonyos tekintetben ellenségeink tisztelését is.

A gazdasági irányítás reformjával kapcsolatban Kádár elvtárs aláhozta, hogy az szükségszerű és megérett változás, ami az életszínvonalra való hatást illeti, arra hívta fel a figyelmet, hogy a helyes sorrend így hangzik: a gazdaság vezetési reformmal is a gazdálkodás hatékonyságát, a termelés és a termelékenység fejlesztését kell elérnünk, és ezen keresztül fogjuk elérni az életszínvonal emelkedését. A reformtól azt várjuk, hogy meggyorsítja mind a termelés fejlesztését, mind az életszínvonal emelkedését, a szocialista építés ütemét hazánkban. Ez a meggyőződésünk.

Az új mechanizmus létrejöttéről érdeklődő kérdésre válaszolva, Kádár elvtárs elmondotta, hogy bizonyos időben - körülbelül három esztendővel ezelőtt - tudva, hogy a gazdaságunk fejlődik és előrehalad, mégis észleltünk olyan jelenségeket, amelyek arra vallottak, hogy ha nem változtatunk bizonyos dolgokon, akkor nem tudjuk a fejlődés ütemét a korábbi szinten biztosítani. Ezért a legkülönbözőbb területeken az emberek ezrei vizsgálni kezdték gazdálkodásunk és gazdaságirányításunk módszereit, hogy megkeressék azokat az elemeket, amelyek segítenek a fejlődést és azokat az elemeket, amelyek ezeket fékezik. A vizsgálat során nagyon sok tapasztalat összegyűlt, ezt rendszerezték a párt központi bizottságában, a kormányban, a gazdasági ügyekkel operatíven foglalkozó emberek, tudósok, közgazdászok: az illetékes pártszervek ezt ismételtén megvitatták és megtárgyalták, s ennek folyamatában alakult ki az a meggyőződés, hogy gazdaságirányítási rendszerünket meg kell reformálnunk.

/folyt.köv./
17.05/11

- 22 -

17.20 Jk

A továbbiakban szólt a gazdaságirányítási reform várható hatásáról, a lakáskérdés és más, szociális problémák megoldásában. Ami a lakásépítést illeti, megemlítette, hogy most közvetlenül valami kis többletet remélünk attól, a termelői közösségek, üzemek a nyereségük, jövedelmük és építő kapacitásuk egy bizonyos részét közvetlenül saját dolgozóik lakásszükségletének megoldására fordíthatják. Ez a kérdést azonban nem oldja meg, amit a reformtól várunk, az elsősorban az, hogy a termelés hatékonyabb, jövedelmezőbb, nyereségesebb lesz, innen várjuk azt a többletet, amivel a lakásépítés megoldásait is biztosítani tudjuk, emberileg belátható időn belül.

Jelenleg végrehajtás alatt van a 15 éves lakásépítési terv, amelynek keretében egy millió lakást kell építeni. Az időarányos részét, ha nem is száz százalékig, de nagyjából eddig megépítettük, de még sok van belőle hátra. A központi bizottság jelenleg is foglalkozik a lakáskérdés egészével és vizsgálja annak minden szféráját, a lakásépítési részét is, de foglalkozunk a lakásigénylés és elosztás kérdésével is. Mert ha már az épülő lakások legnagyobb részét a valódi szükséglet szerint és az igazságnak megfelelően osztják el, mégis jobb áttekintést kell kapnunk és valami értelmes rendet kell kialakítanunk, ami megfelel az igazságérzetnek is. Javítani tudunk az építésen is, hogy még valamivel nagyobb ütemben építhessük a lakásokat, az igénylésben is rendet kell csinálni, hogy ki-kik szükséglete és tehetsége és lehetősége szerint igényelhesen és kaphasson lakást. Akkor ez a kérdés is nyugvópontra fog jutni.

Kádár elvtárs szólt a dolgozó nők helyzetéről is. Kiemelte, hogy társadalmi szervezeteink és kormányzatunk mindenkor napirenden tartja és kellő figyelemmel kezeli a dolgozó nők szociális problémáit és speciális kérdéseit, és a kongresszus határozatai nyomán most már a gyakorlatba ment át egész sor rendszabály, amelynek célja az, hogy a dolgozó nők, mindenekelőtt az anyák helyzetén könnyítsünk.

/folyt.köv./
17.08/11

- 23 -

1. hogy

se

18.40 Jk

bb. 31. Kádár János... 1. folyt/ 11

szólt arról is, hogy vannak olyan törekvések, hogy a szocializmus országait, a haladás erőinek egységét megbontsák. Legyenek olyan csábító, szirénhangok is, hogy Magyarország azért nem „önállóbb”, külpolitikájában. Ezek persze ki nem mondva azt jelentik, hogy miért nem távolodunk el a szovjetuniótól, általában a szocialista országok közösségétől. azért nem távolodunk el, - hangsúlyozta Kádár János, - mert az elvű politika nagy távlatban az igazán kifizetődő politika, és bel- és külpolitikai elveinkhez ragaszkodva tudjuk megőrizni, gyarapítani barátaink megbecsülését és bizonyos tekintetben ellenségeink tiszteletét is.

a gazdasági irányítás reformjával kapcsolatban Kádár elvtárs aláhúzta, hogy az szükségszerű és megérett változás, ami az életszínvonalra való hatást illeti, arra hívta fel a figyelmet, hogy a helyes sorrend így hanzik: a gazdaság vezetési reformmal is a gazdálkodás hatékonyságát, a termelés és a termelékenység fejlesztését kell elérnünk, és ezen keresztül fogjuk elérni az életszínvonal emelkedését. a reformtól azt várjuk, hogy meggyorsítja mind a termelés fejlesztését, mind az életszínvonal emelkedését, a szocialista építés ütemét hazánkban. ez a meggyőződésünk.

az új mechanizmus létrejöttéről érdeklődő kérdésre válaszolva, Kádár elvtárs elmondotta, hogy bizonyos időben - körülbelül három esztendővel ezelőtt - tudva, hogy a gazdaságunk fejlődik és előrehalad, mégis észleltünk olyan jelenségeket, amelyek arra vallottak, hogy ha nem változtatunk bizonyos dolgokon, akkor nem tudjuk a fejlődés ütemét a korábbi szintenalon biztosítani. ezért a legkülönbözőbb területeken az emberek ezrei vizsgálni kezdték gazdálkodásunk és gazdaságirányításunk módszereit, hogy megkeressék azokat az elemeket, amelyek segíti k a fejlődést és azokat az elemeket, amelyek ezeket fékezik. a vizsgálat során nagyon sok tapasztalat összegyűlt, ezt rendszerezték a párt központi bizottságában, a kormányban, a gazdasági ügyekkel operatíven foglalkozó emberek, tudósok, közgazdászok: az illetékes pártszervek ezt ismételtén megvitatták és megtárgyalták, s ennek folyamatában alakult ki az a meggyőződés, hogy gazdaságirányítási rendszerünket meg kell reformálnunk.

/folyt.köv./
17.05/11

- 22 -

17.30

bb. 31./ Kádár János ... 2. folyt/ 11

a továbbiakban szólt a gazdaságirányítási reform várható hatásáról, a lakáskérdés és más, szociális problémák megoldásában. ami a lakásépítést illeti, megemlítette, hogy most közvetlenül valami kis többletet remélünk attól, a termelői közösségek, üzemek a nyereségük, jövedelmük és építő kapacitásuk egy bizonyos részét közvetlenül saját dolgozóik lakásszükségletének megoldására fordíthatják. ez a kérdést azonban nem oldja meg. amit a reformtól várunk, az elsősorban az, hogy a termelés hatékonyabb, jövedelmezőbb, nyereségesebb lesz, innen várjuk azt a többleterőt, amivel a lakásépítés megoldását is biztosítani tudjuk, emberileg belátható időn belül.

jelenleg végrehajtás alatt van a 15 éves lakásépítési terv, amelynek keretében egy millió lakást kell építeni. az időarányos részét, ha nem is száz százalékig, de nagyjából eddig megépítettük, de még sok van belőle hátra. a központi bizottság jelenleg is foglalkozik a lakáskérdés egészével és vizsgálja annak minden szféráját, a lakásépítési részt is, de foglalkozunk a lakásigénylés és elosztás kérdésével is. mert ha már az épülő lakások legnagyobb részét a valódi szükséglet szerint és az igazságnak megfelelően osztják el, mégis jobb áttekintést kell kapnunk és valami értelmes rendet kell kialakítanunk, ami megfelel az igazságérzetnek is. javítani tudunk az építésen is, hogy még valamivel nagyobb ütemben építhessük a lakásokat, az igénylésben is rendet kell csinálni, hogy ki-ki szükséglete és tehetsége és lehetősége szerint igényelhesse és kaphasson lakást. akkor ez a kérdés is nyugvópontra fog jutni.

Kádár elvtárs szólt a dolgozó nők helyzetéről is. kiemelte, hogy társadalmi szervezeteink és kormányzatunk mindenkor napi-rendren tartja és kellő figyelemmel kezeli a dolgozó nők szociális problémáit és speciális kérdéseit, és a kongresszus határozatai nyomán most már a gyakorlatba ment át egész sor rendszerbály, amelynek célja az, hogy a dolgozó nők, mindenekelőtt az anyák helyzetén könnyítsünk.

/folyt.köv./
17.08/11

- 23 -

1. hogy

se

18.40

bb. 31. /Kádár János...3. Folyt./e

nyugdíjrendszerünk is szóba került a kérdések kapcsán. Kádár elvtárs rámutatott arra, hogy az világviszonylatban is kiállja az összehasonlítást bármely ország nyugdíjrendszerével. A pártkongresszus állásfoglalása nyomán e tekintetben is egy sor olyan intézkedés történt, amely százezer és százezer nyugdíjas helyzetét rendezte. A reform eredményeinek arányában a nyugdíjas emberek helyzete is rendszeresen javulni fog a jövőben, mert a reform segítségével szilárdabb és szélesebb anyagi alapot tudunk teremteni a nyugdíjasokról való gondoskodásnak is. nálunk jelenleg - kerekén szólva - egymillió kétszázezer ember a nyugdíjas és járadékos, hogy ez milyen részarány egy tízmillió országban, annak bizonyítására Kádár elvtárs arra hivatkozott, hogy az iparban foglalkoztatott munkások és alkalmazottak száma jelenleg - ugyancsak kerekén - egymillió kétszázezer ember. reméljük, hogy nem sok esztendő múlva anyagilag is nagyobb alapokkal rendelkezünk, mint ma, és akkor még olyan kérdést is megvizsgálhatunk, amit már sok éve emleget a nyugdíjasok egyik kategóriája, az úgynevezett régi jogon nyugdíjazottak problémáját.

nem maradtak kikérdéseikkel a fiatalok sem, akik azt szeretnék volna tudni: mi a véleménye Kádár Jánosnak a mai fiatalságról. a fiatalság, az életkor - hangzott a válasz - állapot, s éppen úgy nem bűn és nem erény fiatalnak lenni, mint ahogy öregnek lenni sem az. a fiatalok általában dolgoznak és tanulnak, de ezen belül nagyon különbözőek. csakugy, mint a felnőttek. kétségtelen, hogy a fiatalság sok speciális problémával jár, például azzal, hogy még nagyobb élettapasztalat nélkül kell döntésre jutniuk olyan sorsfordító ügyekben, mint a szakma, az élethivatás megválasztásában vagy a párválasztásban. ez azonban nem jelentheti azt, hogy a felelősséggel végzett munka és állásfoglalás után ne szórakozhatnának az ifjak a maguk fiatalos módján.

a továbbiakban néhány szubjektív jellegű kérdésre is választ adott Kádár elvtárs, majd befejezésül a következőket mondotta: „ha az előttünk álló esztendőre és a mi népünkre gondolok, akkor úgy látom, hogy munka az lesz, nem kevesebb, mint az 1967-es esztendőben volt; küszködnünk és harcolnunk is kell az előrehaladásért, idebent az országban a maradi nézetekkel, sokszor önmagunkkal is, nemzetközi síkon pedig azokkal az erőkkel, amelyekkel szemben állunk, amelyek törekvéseinket, a szocializmust és a békét veszélyeztetik. én azt gondolom, hogy népünk megalapozott bizakodással és reménységgel tekinthet az új esztendő elé, de ha tízmillió ember csinál magának gondot a tízmillió ember boldogabb jövődjéből, s annak megfelelően dolgozik, gondolkodik és hat embertársaira, akkor úgy tekinthetnek a jövő elé, hogy a békét megvédjük, szocialista építőmunkánkat folytatjuk, és munka lesz, de eredmények is lesznek: élve az alkattal, a rádió hallgatóinak, a televízió nézőinek, egész népünknek szívéből boldog új esztendőt kívánok!,,
/eti/

17.22/s

- 24 -

eti

18.40 Kúe

bb. 32. exportárúk, új termékek előállításával, a választék bővítésével kezdődött a munka a nagyüzemekben

ö vid/szf/tné/ká/11/bs

1968. január 2.

a nagyüzemek új esztendői első munkanapjának eseményein már látszott, hogy a tavalyi „tanuló évben”, valamennyi vállalat alaposan felkészült az új gazdaságirányítási rendszer „premierjére”, a kollektívák mindenütt a gazdaságos termelés gyors kibontakoztatására, az exportra, a termékválaszték bővítésére, új cikkek bevezetésére összpontosították figyelmüket.

a Lenin kohászati művek dolgozói azzal könnyítették meg az új gazdaságirányítási rendszerre való áttérést, hogy előszállítások formájában már az a múlt év végén előleget adtak megrendelőiknek a hatalmas üzem termékeiből, és az új évben már szállítási előnyben voltak. a melegüzemek az első napon kivétel nélkül többet termeltek előirányzatuknál. a hengereszek és a kovácsok több mint 200 tonna termékkel gyártottak többet mindjárt az első napon és azt el is szállították a gyáraknak.

a vegyipar fontos üze, a tiszai vegyi kombinát exporttal kezdte az új évet. a vállalat nitrogén műtrágya gyárának az idén 560 000 tonna 20,5 százalékos hatóanyag tartalmú műtrágyát kell adnia a mezőgazdaságnak. ennek az a feltétele, hogy az alapanyagul szolgáló ammónia gyártásához nélkülözhetetlen három metánbontó berendezés esedékes falazatcseréjét és kiszáritását gyorsan, gazdaságosan végezzék el. egy-egy ilyen konverter felújítása az eddigi módszerekkel 60 napig tartana, tehát összesen 180 nap esne ki a termelésből, ami azt jelentené, hogy 15 000 - 20 000 tonna ammóniával kevesebbet állíthatnának elő. a nagy időkiesést és a termelési veszteséget úgy küszöbölik ki, hogy új tartalék metánbontót építenek és minden esetben ezzel helyettesítik a leállított konvertert. így a fél évre tervezett javítási időt a falére csökkentik és 7 000 tonnával kisebbítik a szerelés miatt kieső ammónia mennyiséget. az új év első napján ennek a tervnek előkészítő munkáihoz fogtak hozzá, a termelő üzemből pedig kiadták az első 200 tonna cseppfolyós ammóniát, amelyet nyomban a chemolimpex külkereskedelmi vállalat rendelkezésére bocsátottak.

a dunai vasműben más évek első napjaival ellentétben, most folyamatosra tették a termelést, az áruakadást és a kiszállítást. kedden 160 vagon kohászati terméket szállítottak ki a gyárból, ebből 67 vagon lemez volt, amit már nagyon várnak a feldolgozó üzemek.

/folyt.köv./
17.30/11

- 25 -

eti

18.40 Kúe

bb. 32./ exporttárak ... 1. folyt/ 1 l

a székesfehérvári videoton rádió- és televízió - gyárban az új évben a rádió gyáregység előkészítő üzemei visszakerültek a gyártó egységekhez. így az alkatrész- és az anyagkészletet is a termelést irányító szakemberek kezébe helyezték. ez biztosította a zökkenőmentes munkakezdet: a televízió gyáregységben is külön raktárt hoztak létre 10 napos anyagkészlet felhalmozására. ilyen módon itt is zökkenőmentes volt az évkezdés, és a rádiógyári szalagokon tervezett mennyiségben állították elő a deluxe, a de lux, a strand készülékeket, a televízió gyáregységben pedig a közkezdelt sztar és favorit tv gépeket. az első munkanapon hozzáfogtak a színes televízió gyártás előkészítéséhez is.

a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat bel- és külföldi vevőinek egy része kedden már a kibővített gyártmányfejlesztési osztály új bemutató mintaterméiben választhatta ki a neki megfelelő termékeket. a gyár az erre az évre tervezett mind a 186 új termékét kiállította és bemutatta ezen a napon a vásárlóknak. ezekből számos újdonság gyártásához az első munkanapon hozzá is láttak. az új termékek közül a modern mintás ujjfajta futószőnyeg, emelkedik ki. alapanyaga 33 százalékkal polipropilénnel kevert kender, amely együttesen a gyapjú hatását kelti. az exportfejlesztési beruházásból vásárolt olasz műanyagfólia gépsor termékeiből rövidesen a hazai vásárlóknak is juttatnak. fonott és szövött fóliából hozzáfogtak többféle különleges, csillogó fényű szőnyeg, divattáska anyag, szunyogháló és más cikk sorozatgyártásához. a színes „foltex”, azaz fóliatextil újdonságból hamarosan tízezer méter futószőnyeget és ugyanannyi redőnyvásznat adnak át a kereskedelemnek.

az ország legnagyobb cipőgyára, a martfői cipőgyár 9.5 százalékkal több bőr lábbeli előállítását tervezi erre az évre és a kereskedelem kívánsága szerint bővíti választékát. ennek megfelelően megkezdtek a műlakk felsőrészből készülő női csizmácskák gyártását különböző színesben és kivitelben. hozzáfogtak a pántos női szandálok előállításához. is. elhatározása a gyárnak, hogy megszünteti a gyermekcipő hiányt, ezért már az első napon nagy erővel hozzáfogott a gyermekcipők gyártásához is./mti/

17.38/11

18.40 Hue'

- 26 -

bb. 38. a budapesti közlekedési vállalat

k hbj/1e/1l/bs

1968. január 2.

közi, hogy január 3-án, szerdán üzemkezdettől a 117-es jelzésű autóbusz gyorsjárat kocsijait a harminckettesek tere és a 18. kerület erdész utca között közlekedtetni. ugyanakkor a harminckettesek tere és a régi vámközúti járat jelzését 117/a-ra változtatja. a fenti időtől kezdve a pataki istván tértől induló 17/a jelzésű járatot megszünteti./mti/

..

bb. 39. mérlegen az 1967 évi időjárás - „szép és meleg esztendő volt,, két százalékkal magasabb átlaghőmérséklet, 100 órával több napsütés

1 cs/j/1e/1l/bs

1968. január 2.

az új esztendő első munkanapján dr. berkes zoltán, a meteorológiai intézet távprognózis osztályának vezetője mérlegre tette az 1967-es időjárást. megállapította, hogy egészében igen szép és a szokásosnál jóval melegebb, kellemesebb, napfényesebb esztendő volt az 1967-es. a január normális, téli időjárását enyhe február követte. ugyancsak az enyheség jegyében telt el a március is: kerekén kétfokos melegtöbbletet hozott. az április és a május lényegesen nem tért el a „szabványoktól”, a június viszont első két hetében rendkívül csapadékos és hűvös volt. június 22-én beköszöntött az igazi nyár, amelyen az utóbbi 15 év alatt mindössze három volt. a száraz, közepesen meleg, de rendkívül szép nyár kitartott július, augusztus folyamán, sőt a szeptemberre is áterjedt. a már-már káros szárazságot a szeptember 10-22 közötti országos bő eszések törték meg, s nagyjából kiegyenlítették az előző hónapok csapadékszegénységét. a különlegesen szép, nyári időjárás októberben is folytatódott: a hónap átlagos hőmérséklete 2 százalékkal volt magasabb a sokévi átlagnál, a napfényes órák száma pedig 20 százalékkal haladta túl a normákat. november első fele ugyancsak sok szép napot hozott, s csak a harmadik dekádban köszöntöttek be a fagyok. az idei november rendhagyó volt. ugyanis az utóbbi 30 év novemberi rendkívül csapadékosak voltak.

/folyt.köv./
17.50/11

- 27 -

18.40 Hue'

bb. 32./ exporttárak ... 1. folyt/ 1 l

a székesfehérvári videóton rádió- és televízió - gyárban az új évben a rádió gyáregység előkészítő üzemel visszakerültek a gyártó egységekhez. így az alkatrész- és az anyagkészletet is a termelést irányító szakemberek kezébe helyezték. ez biztosította a zökkenőmentes munkakezdést: a televízió gyáregységben is külön raktárt hoztak létre 10 napos anyagkészlet felhalmozására. ilyen módon itt is zökkenőmentes volt az évkezdés, és a rádiógyári szalagokon tervezett mennyiségben állították elő a velence, a de lux, a strand készülékeket, a televízió gyáregységben pedig a közkedvelt sztár és favorit tv gépeket. az első munkanapon hozzáfogtak a színes televízió gyártás előkészítéséhez is.

a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat bel- és külföldi vevőinek egy része kedden már a kibővített gyártmányfejlesztési osztály új bemutató mintatermében választhatta ki a neki megfelelő termékeket. a gyár az erre az évre tervezett mind a 186 új termékét kiállította és bemutatta ezen a napon a vásárlóknak. ezekből számos újdonság gyártásához az első munkanapon hozzá is láttak. az új termékek közül a modern mintás újfajta futószőnyeg, emelkedik ki. alapanyaga 33 százalékból polipropilén-nel kevert kender, amely együttesen a gyapju hatását kelti. az exportfejlesztési beruházásból vásárolt olasz műanyagfólia gépsor termékeiből rövidesen a hazai vásárlóknak is juttatnak. fonott és szövött fóliából hozzáfogtak többféle különleges, csillogó fényű szőnyeg, divattáska anyag, szunyogháló és más cikk sorozatgyártásához. a színes „foltex”, azaz fóliatextil újdonságából hamarosan tízezer méter futószőnyeget és ugyanannyi redőnyvásznat adnak át a kereskedelemnek.

az ország legnagyobb cipőgyára, a martfői cipőgyár 9.5 százalékkal több bőr lábbeli előállítását tervezi erre az évre és a kereskedelem kívánsága szerint bővíti választékát. ennek megfelelően megkezdtek a műlakk felsőrészből készülő női csizmácskák gyártását különböző színesben és kivitelben. hozzáfogtak a pántos női szandálok előállításához. is. elhatározása a gyárnak, hogy megszüntet 1 a gyermekcipő hiányt, ezért már az első napon nagy erővel hozzáfogott a gyermekcipők gyártásához is./mti/

17.38/11

- 26 -

18.40 Huv'

bb. 38. a budapesti közlekedési vállalat

k hbj/1e/11/bs

1968. január 2.

köztli, hogy január 3-án, szerdán üzemkezdettől a 117-es jelzésű autóbusz gyorsjárat kocsijait a harminckettesek tere és a 18. kerület erdész utca között közlekedtetni. ugyanakkor a harminckettesek tere és a régi vámközötti járat jelzését 117/a-ra változtatja. a fenti időtől kezdve a pataki istván tértől induló 17/a jelzésű járatot megszünteti./mti/

..-

bb. 39. mérlegben az 1967 évi időjárás - „szép és meleg esztendő volt,,; két százalékkal magasabb átlaghőmérséklet, 100 órával több napsütés

1 cs/j/1e/11/bs

1968. január 2.

az új esztendő első munkanapján dr. berkes zoltán, a meteorológiai intézet tévprognózis osztályának vezetője mérlegre tette az 1967-es időjárást. megállapította, hogy egészében igen szép és a szokásosnál jóval melegebb, kellemesebb, napfényesebb esztendő volt az 1967-es. a január normális, téli időjárását enyhe február követte. ugyancsak az enyheség jegyében telt el a március is: kerekén kétfokos melegtöbbletet hozott. az április és a május lényegesen nem tért el a „szabványoktól,, a június viszont első két hetében rendkívül csapadékos és hűvös volt. június 22-én beköszöntött az igazi nyár, amilyen az utóbbi 15 év alatt mindössze három volt. a száraz, közepesen meleg, de rendkívül szép nyár kitartott július, augusztus folyamán, sőt a szeptemberre is áttért. a már-már káros szárazságot a szeptember 10-22 közötti országos bő eszések törtek meg, s nagyjából kiegyenlítették az előző hónapok csapadékszegénységét. a különlegesen szép, nyárias időjárás októberben is folytatódott: a hónap átlagos hőmérséklete 2 százalékkal volt magasabb a sokévi átlagnál, a napfényes órák száma pedig 20 százalékkal haladta túl a normákat. november első fele ugyancsak sok szép napot hozott, s csak a harmadik dekádban köszöntöttek be a fagyok. az idei november rendhagyó volt. ugyanis az utóbbi 30 év nehezebbéi rendkívül csapadékosak voltak.

/folyt.köv./
17.50/11

- 27 -

18.40 Huv'

bb. 39./ Mórtelegon 1. Volyt/ 11

az idei november az átlagos 59 milliméternyi csapadék helyett csupán 14 millimétert „teljesített”,.

a december téli idővel köszöntött be : havazásokkal, 12-18 fokos fagyokkal, de karácsony előtt megenyhült az idő és az év utolsó napjai az enyheség jegyében teltek el. az idei karácsony 10.5 fokos budapesti maximumával rendkívül enyhének számított, de az évszázad rekordja - 1958-ban - plusz 12 fok volt. az idei karácsony az évszázad karácsonyi enyheségi ranglistáján a második helyet foglalta el.

az évi hőmérséklet sokévi átlaga 10,9 fok hazánkban. az 1967 évi hőmérséklet csaknem egy fokkal haladta túl ezt az átlagszintet. a budapesten mért csapadékösszeg 100 milliméterrel elmaradt a szokásos 600 millimétertől. a napsütéses órák évi normája 2000 óra. az idén ennél kereken 100 órával volt több a verőfény.

hogyan milyen lesz az új év időjárása? normálisnak indult a január, s talán a február sem hoz nagy szélsőségeket, de meglepetésre a kárpát-medence időjárásában mindig számítani kell. a hosszú meleg nyarakat ugyanis nem mindig követik szigorú nagy telek. mindenesetre érdemes megemlíteni, hogy az 1928-19-es nagy telet megelőző nyár hasonlóan meleg és hosszú volt, mint az idei/mti/

bb. 33. felépült az ezer személyes hévizi új téli fürdő

vid szf/sk/e ká bs

1968. január 2.

a hévizi állami gyógyfürdő kórház szomszédságában felépült az új téli fürdő. az 54 millió forintos beruházás során csaknem 20 000 köbméter földet mozgattak meg, 63 méter mélységben feltárták és bevezették a fürdőbe a 42 fokos, kénes tartalmu meleg forrást.

a kétemeletes, részben üvegfalu és műkőborításu épület a kórház bejáratánál, a régi pavilonsor előtt emelkedik. az új épület legimpozánsabb részét, az előcsarnokot és a kádfürdőt ezekben a napokban adja át műszakilag a zala megyei építőipari vállalat a gyógyfürdő kórház igazgatóságának. a téli fürdő másik részét, három medencével, előreláthatólag egy hónapon belül adják át rendeltetésének. /mti/

18.10/e

- 28 -

de

19.40. Húe'

bb. 34. Losonczi pál,

tr/e zs bs

1968. január 2.

a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait a dr. Willy Spühler-nek, a svájci államszövetség elnökévé történt megválasztása alkalmából. /mti/

bb. 35. negyvennégy órás munkahét zala megye két nagyipari vállalatánál

vid szf/sk/e ká bs

1968. január 2.

zala megye két nagylétszámú ipari vállalatánál vezették be a rövidített munkahétet január elsején. az egyik a nagykiszalai dunántúli kőolajipari gépgyár, a másik a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalat.

a 44 órás munkahéttel sem a termelés, sem pedig a dolgozók átlagkeresete nem csökken. az áttérés fő feltétele a termelékenység növelése. erre mindkét helyen megtették a szükséges intézkedéseket. a dunántúli kőolajipari gépgyárban a gyártástechnológia korszerűsítése hozza meg a több mint nyolc százalékos termelékenység-emelkedést. a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalatnál a termelő kutak további automatizálása, a munkaszervezés, a javítóműhelyekben a szalagszerű munka bevezetése és a munkaerő átcsoportosítása ad módot a kieső munkaidő pótlására. a dunántúli kőolajipari gépgyárban minden második héten két szabadnapja lesz a gyár valamennyi dolgozójának, az olajmezőkön az egyműszakos dolgozók ugyancsak minden második hét elején kapják meg a szabadnapot. a folyamatos három műszakban dolgozók előre ütemezett program szerint vehetik ki a heti pihenőnap mellé a kéthetenkénti szabadnapot. /mti/

18.20/e

- 29 -

de

19.40. Húe'

bb. 36. a kijózanító állomás jelenti: a vártnál kisebb volt a forgalom

t te/tr/e zs bs

1968. január 2.

- a vártnál kisebb volt a szilveszteri „forgalmunk”, - tájékoztatták a soroksári uti kijózanító állomáson kedden az mti munkatársát, - az idén a tavalyinál sokkal kevesebb volt a dolgurk; mindössze nyolc pacienst szállítottak be, hogy kigyógyítsuk szilveszteri mámorából. az idei jó tapasztalatok közül első helyre kívánczik, hogy a beszállítottak között egyetlen fiataloru sem volt. amíg a múlt esztendőben 15 és 16 éves gyerekekember is akadt az alkoholos mérgezetek között, addig az idén a legfiatalabb is 18 éven felüli volt.

a szobi utcai mentőkórház sebészeti osztályának egyik részlegén, amely a belváros területéről „fogadja”, az ittás sérülteket, elmondották, hogy az idei forgalom azonos volt a korábbi évek átlagával. szilveszter éjszakáján, illetve újév napján összesen 32 személyt - köztük hetet a gyengébb neműből - részestettek orvosi ápolásban. a sérülések egyenként nem voltak súlyosak. /mti/

...

bb. 37. eszperantó esküvő pécsett

vid-fm/tné/e ké bs

1968. január 2.

ritka eseményre került sor kedden délután pécsett: egy fiatal jegyespár „eszperantó esküvőt”, tartott. naszádos ilona győri kislány és illésy zoltán budapesti grafikus a pécsi 2. kerületi tanács anyakönyvvezetője előtt eszperantó nyelven esküdött nőséget egymásnak. a fiatalok részt vettek a pécsett rendezett nemzetközi eszperantó szilveszteren, s - korábbi elhatározásuknak megfelelően - a szép mecsek-aljai városban, eszperantista barátai társaságában kötötték házasságot. az egybegyűlt népes vendégcsereg eszperantó nyelven köszöntötte az újdonsült házaspárt, este az „arvánvárosi”, olimpia étteremben tartották a lakodalmat, amely egyben a nemzetközi eszperantó találkozó bucsuestje is volt. /mti/

...

19.00/e

- 30 -

St.

19.40 Idue

bb. 40. időjárásjelentés

j/e bs

1968. január 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. január 2-án, kedden este:

párás idő

várható időjárás szerda estig: változóan felhős, párás, többfelé ködös idő elsősorban nyugaton kisebb havazás. gyenge, időnként kissé meglökülé, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: mínusz 4- plusz 1 fok között. /mti/

19.30

bb. 41. fogadás a kubai nemzeti ünnep alkalmából

t be/j/ll/bs

19678. január 2.

miguel figuerola, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője a felszabadulás napja, a kubai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából kedden este fogadást adott a városligeti Gundel étteremben.

a fogadáson részt vett komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, dr. horgos gyula kohó- és gépipari, dr. lévárdi ferenc, nehézipari, dr. szabó zoltán egészségügyi, dr. traumann rezső építésügyi és városfejlesztési miniszter, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, szarka károly külügyminiszterhelyettes, valamint a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

szervezők figyelmébe!

a mai 31./2. folyt. számú hír / kádár jános beszélgetése/ 2. bekezdésének 7 sorában a mondat helyesen így kezdődik:

...mert ha bár az épülő lakások... stb.

/mti/

20.45/ll

- 31 -

bb. 42. az olasz kommunista párt képviselőjének budapesti látogatása

mszmp/ny/il/bs

1968. január 2.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására december 30-án és január 2-án között budapesten tartózkodott carlo galluzzi, az olasz kommunista párt vezetésének tagja, az olasz testvérpárt központi bizottsága külügyi osztályának vezetője. megbeszéléseket folytatott a nemzetközi kommunista mozgalom időszerű problémáiról és a két testvérpártot kölcsönösen érintő kérdésekről komócsin zoltánnal, az mszmp politikai bizottsága tagjával, a központi bizottság titkárával, és puja frigyessel a központi bizottság tagjával, a kb külügyi osztályának vezetőjével. az elvtársi légkörben lezajlott eszmecsereken résztvett garai róbert, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője.

carlo galluzzi kedden este elutazott budapestről. a nyugati pályaudvaron puja frigyess bucsúztatta./mti/

--

21.15/11

- 32 -

- v é g e

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 3.

bb. 1. megalakult a magyar filmtröszt

i pr/tm/zs/il/bs

1968. január 3.

hét filmgyártó, filmforgalmazó vállalat gazdaságirányító szerveként január 1-vel megalakult a magyar filmtröszt. a tröszt a magyar filmgyártó vállalat, a pannónia filmstudio, a mozgóképforgalmazási vállalat, a hungarofilm külkereskedelmi vállalat, a magyar filmlaboratórium vállalat, a filmtechnikai vállalat és a magyar diafilmgyártó vállalat munkáját koordinálja. életre hívását a gazdaságirányítási rendszer reformja tette szükségessé, s ez határozza meg feladatkörét is. a fennhatósága alatt működő vállalatok tevékenysége szorosan kapcsolódik egymáshoz - a mafilm produkciónak például a filmlaboratórium készíti a kópiáit, ezeket a mokép forgalmazza, a hungarofilm pedig exportálja - s hogy a megszűnő közvetlen minisztériumi irányítás után is harmonikusan jó összhangban dolgozzanak a filmtröszt összehangolja munkájukat.

a tröszt feladata egyebek között az is, hogy egyeztesse a kulturpolitikai irányelveket a gazdaságosságra való törekvéssel, kidolgozza a műszaki fejlesztés lehetőségeit, s ügyeljen a külföldi kötelezettségek teljesítésére. a tröszt kezeli a film-alapot, s a létesítendő kulturális alap film-célokot szolgáló részét is.

Lehetősége van arra, hogy több vállalatot érintő, nagyobb mérvű termelési, vagy műszaki fejlesztés végrehajtására az érdekelt vállalatok fejlesztési alapjait átcsoportosíthassa, s ezáltal mód nyílik egy-egy cég saját erejét meghaladó beruházásokra is.

a filmtröszt tagjai továbbra is megtartják eddigi vállalati önállóságukat, - nem a tröszt dönti el például hogy hány filmet készítsen a mafilm és a pannónia studio, vagy hogy milyen külföldi produkciókat vásároljon meg a hungarofilm - az új irányító központ csupán gazdasági tevékenységüket szervezi, egyezteti./mti/

--

- 1 -